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У сучасних умовах розвитку відносин, що 
виникають між суб’єктами підприємницької 
діяльності, інститут охорони та захисту ци-
вільних прав та інтересів зазнає постійних 
змін. Це пов’язано з тим, що під впливом рі-
зноманітних факторів (розширення меж сво-
боди підприємницької діяльності, імплемен-
тація нових законодавчих інститутів зарубіж-
ного законодавства та інше) повноваження 
здійснювати охорону і захист прав все часті-
ше передається недержавним суб’єктам. Зок-
рема, до таких суб’єктів належать саморегу-
лівні організації (далі – СРО). 

У найбільш загальних рисах ці організації 
можна охарактеризувати як такі непідприєм-
ницькі товариства, що об’єднують на основі 
членства суб’єктів певного виду підприємни-
цької або професійної діяльності з метою 
здійснення внутрішньоорганізаційного регу-
лювання їх діяльності шляхом прийняття ло-
кальних правових актів, здійснення контролю 
за їх дотриманням, і, нерідко, притягнення до 
відповідальності порушників [1, c.29; 2, c.10]. 
В Україні створення СРО передбачено в різних 
галузях підприємництва (зокрема, на ринку 
цінних паперів, у сфері страхування, недержав-
ного пенсійного забезпечення та інше). 

Специфіка механізмів охорони та захисту 
прав, які використовуються саморегулівними 
і подібними їм організаціями, обумовлена 
тим, що ці організації виникають в царині пі-
дприємницьких відносин, для яких характер-
на надзвичайна динамічність розвитку. Крім 
цього, поява інституту СРО в національному 

законодавстві пов’язана з імплементацією до-
свіду країн переважно англо-американської 
правової сім’ї, яка, як відомо, в більшій мірі 
сприйнятлива до всіляких змін і менш консе-
рвативна, ніж система континентального пра-
ва. Тому новітні механізми охорони та захисту 
прав підприємців та їх клієнтів виникли саме в 
саморегулівних організаціях США, Великоб-
ританії і Канади. Частково вони вже встигли 
втілитися в діяльності українських СРО. Проте 
видається, що і ті форми й способи охорони та 
захисту прав, які на даному етапі використо-
вуються лише західними СРО, також повинні 
бути розглянуті в рамках цього дослідження з 
метою прогнозування можливих варіантів роз-
витку національного законодавства. 

Саморегулівні організації та подібні їм 
об’єднання суб’єктів підприємницької чи 
професійної діяльності можуть здійснювати 
як охорону, так і захист цивільних прав та 
інтересів їх членів. У питанні співвідношення 
понять «охорони» та «захисту» цивільних 
прав, на нашу думку, доцільно підтримати 
найбільш усталену на сьогоднішній день по-
зицію, згідно з якою ці поняття співвідно-
сяться як родове і видове відповідно, але роз-
межовуються залежно від спрямованості 
регулятивного впливу кожного з них. Зокре-
ма, під охороною слід розуміти такі дії,  які 
спрямовані на забезпечення і закріплення 
прав або інтересів, що передбачають превен-
тивні способи запобігання усіляким зазіхан-
ням на право або інтерес [3, c.167]. Водночас 
правові способи охорони вже порушених 
прав та інтересів іменуються захистом [4, 
c.199]. І охороні, і захисту з боку саморегулі-
вних організацій підлягають як права й інте-
реси членів СРО (суб’єктів підприємницької 
або професійної діяльності), так і права та ін-
тереси споживачів їх товарів, робіт, послуг та 
інших об’єктів. 

До механізмів охорони, які застосовуються 
СРО і подібними їм організаціями, належать 
різноманітні засоби запобігання порушенням 
прав, які передбачені законодавством або ло-
кальними корпоративними актами об’єднання. 
Умовно їх можна розділити на такі групи: 
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1) видання правил і стандартів професійної 
діяльності; 2) здійснення контролю за діяль-
ністю учасників об’єднання; 3) застосування 
різноманітних стягнень до членів організації, 
які порушили положення стандартів або пра-
вил діяльності; 4) підтримання системи коле-
ктивного або індивідуального страхування 
відповідальності членів організації. 

Так, видання правил і стандартів профе-
сійної діяльності,  як правило,  має на меті 
встановлення додаткових або підвищених ви-
мог до членів організації. У діяльності україн-
ських СРО дане правило, на жаль, не є широко 
розповсюдженим, оскільки найчастіше прави-
ла і стандарти цих організацій містять лише 
декларативні вимоги або положення, що пов-
ністю повторюють текст законів та інших но-
рмативно-правових актів. Однак у тих країнах, 
в яких СРО існують вже давно, традиційним є 
прийняття розгорнутих і об’ємних кодексів 
професійної етики. Зокрема, в США діяльність 
лікарів врегульована положеннями Кодексу 
медичної етики Американської медичної асо-
ціації 1847 р. [5], яка є найбільшою СРО у 
сфері медицини. Крім того, правила і стандар-
ти цих об’єднань в зарубіжних країнах підля-
гають застосуванню при розгляді організацією 
справ про порушення її членом прав його клі-
єнта1. Отже, порушення подібних правил при-
рівнюється до правопорушення і є підставою 
для прийняття рішення про відшкодування 
шкоди потерпілому споживачеві. Безумовно, 
зазначені заходи сприяють утвердженню дода-
ткових гарантій дотримання прав широкого 
кола споживачів товарів, робіт і послуг членів 
саморегулівних організацій, що свідчить про 
те, що вони є дієвим механізмом охорони прав 
й інтересів цих осіб. 
                                                
 

1 Наприклад, у Швеції в сфері рекламних послуг діє 
саморегулівна організація «Шведський Омбудсман у 
рекламній діяльності», при в створені органи, уповно-
важені розглядати скарги споживачів, якщо вони пов’я-
зані з порушенням Консолідованого кодексу торгівлі та 
реклами, прийнятого міжнародною саморегулівною ор-
ганізацією «Міжнародна палата комерції» (ICC) (див. 
офіційний сайт: http://reklamombudsmannen.org/eng). 

Зрозуміло, що віднесення повноваження 
саморегулівних організацій з прийняття стан-
дартів і правил професійної діяльності до чи-
сла саме охоронних правовідносин, може ви-
кликати обґрунтовані заперечення. Адже 
традиційно унормування діяльності певних 
суб’єктів за допомогою різноманітних правил 
чи стандартів відноситься до іншого виду 
правовідносин, а саме – регулятивних. Втім, 
вбачається, що чіткої демаркаційної лінії між 
охоронними і регулятивними відносинами 
провести навряд чи можливо. Як регулятивні, 
так і охоронні правовідносини складаються у 
процесі реалізації відповідних функцій права – 
охоронної і регулятивної. Ці функції втілю-
ються у певних правових нормах, в т.ч. – й 
локальних корпоративних актах, якими є акти 
СРО. Однак особливістю саме охорони як фу-
нкції права є те, що норма, у якій вона втілю-
ється, уособлює об’єктивний зв’язок між фак-
том протиправної дії та нормою регулятивного 
права. Завдяки йому ця норма відтворює певне 
позитивне зобов’язання, тобто сенс належного 
[6]. Саме це проявляється у стандартах і пра-
вилах СРО,  адже вони містять не лише поло-
ження, покликані упорядкувати відносини між 
членами організації та їх клієнтами, але й пе-
редбачають своєрідні моделі неналежної пове-
дінки їх учасників та встановлюють санкції й 
інші механізми впливу на членів організації за 
допущені ними порушення.  

Здійснення контролю за діяльністю учас-
ників СРО також є ефективним механізмом 
охорони. Суть контролю полягає в зіставленні 
належного виконання членами СРО їхніх 
професійних обов’язків з реальним станом 
такого виконання. Зокрема, Українською асо-
ціацією інвестиційного бізнесу (УАІБ), яка є 
офіційно зареєстрованою СРО на фондовому 
ринку, здійснюється контроль у формі періо-
дичної перевірки інформації, отриманої у фо-
рмі звіту від членів УАІБ на предмет її повно-
ти, достовірності і своєчасності подання [7]. 
Широкі контрольні повноваження надаються 
на СРО у сфері будівництва, оціночної та ау-
диторської діяльності в Російській Федерації. 
Зокрема, законодавство детально регламентує 
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порядок, форми і способи проведення переві-
рок СРО, встановлює межі їх втручання в дія-
льність підконтрольних суб’єктів тощо [8,  9].  
Очевидно,  що дані механізми впливу на чле-
нів СРО також є дієвими засобами охорони 
прав та інтересів їхніх клієнтів.  

Ефективним механізмом охорони прав та 
інтересів клієнтів учасників СРО є застосу-
вання різних стягнень до порушників станда-
ртів або правил професійної діяльності. Як 
правило, подібні стягнення у законодавстві та 
локальних актах організацій іменуються за-
ходами дисциплінарного впливу, хоча цей 
термін є умовним і не означає,  що такі стяг-
нення є тотожними за змістом мірам дисцип-
лінарної відповідальності у трудовому праві. 
Наприклад, Статутом ВГО «Спілка аудиторів 
України» передбачено, що до порушників 
внутрішніх актів організації можуть бути за-
стосовані такі санкції, як попередження, при-
зупинення членства на певний термін і ви-
ключення з числа членів [10]. У деяких 
сферах підприємництва перелік стягнень 
встановлюється на рівні законодавства. Зок-
рема, до професійних учасників фондового 
ринку може бути застосоване попередження, 
призупинення членства та виключення з чис-
ла членів [11]. Примітно, що подібні санкції 
можуть призводити до суттєвих майнових і, 
так званих, репутаційний втрат для порушни-
ків. Зокрема, якщо в певній сфері встановлено 
обов’язкове членство в СРО, то застосування 
такої санкції, як примусове виключення з 
членів організації, загрожує для порушника 
позбавленням доступу (ліцензії, дозволу) до 
відповідного виду діяльності на тривалий час. 

Механізм підтримки системи колективно-
го або індивідуального страхування полягає у 
тому, що СРО можуть запроваджувати різно-
манітні способи страхування професійної ві-
дповідальності своїх членів на випадок за-
вдання ними шкоди їх клієнтам 
(споживачам). Зокрема, це може здійснюва-
тись шляхом утворення спеціальних компен-
саційних фондів, за рахунок яких у випадку 
завдання шкоди діями члена СРО потерпілим 
особам буде здійснюватися відшкодування. 

Іншим способом реалізації цього механізму є 
забезпечення індивідуального чи колективно-
го страхування професійної відповідальності 
членів організації в певній страховій компа-
нії.  В Україні даний механізм ще не набув 
широкого розповсюдження. Так, лише в За-
коні «Про архітектурну діяльність» на сього-
днішній день міститься згадка про те, що СРО 
в цій галузі повинні передбачити механізми 
відшкодування збитків, заподіяних спожива-
чам внаслідок некомпетентних дій членів 
СРО. Водночас у багатьох зарубіжних країнах 
даний механізм є надзвичайно поширеним. 
Зокрема, обов’язкове страхування професійної 
відповідальності передбачено для членів Аме-
риканської асоціації адвокатів [12]. А в РФ за-
безпечення механізмів страхування професій-
ної відповідальності членів СРО є обов’яз-
ковою умовою для набуття статусу СРО 
некомерційним товариством [13, с.139–147].  

З теоретичної точки зору вказаний меха-
нізм є доволі цікавим, оскільки він може ви-
ступати і засобом охорони прав та інтересів 
учасників СРО та їх клієнтів, і засобом їх за-
хисту. Така специфіка пояснюється тим, що 
до моменту заподіяння шкоди (а якщо здійс-
нюється індивідуальне чи колективне страху-
вання – до моменту виникнення страхового 
випадку) можливість відшкодування такої 
шкоди забезпечує охорону прав та інтересів 
клієнта і члена СРО на випадок їх порушення. 
Однак у випадку,  якщо клієнтові все ж буде 
завдано шкоди внаслідок непрофесійних дій 
члена СРО, здійснення страхової виплати або 
відшкодування шкоди з компенсаційного фо-
нду забезпечить належну компенсацію його 
втрат і збитків, тобто, трансформуватиметься 
у спосіб захисту його прав. 

Слід зазначити, що не завжди ті механізми, 
які в законодавстві іменуються «захистом 
прав та інтересів», насправді відносяться до 
засобів саме цивільно-правового захисту. Зо-
крема, Законом України «Про оцінку майна, 
майнових прав та професійну оціночну діяль-
ність», а також Положенням про об’єднання 
професійних учасників фондового ринку, за-
твердженим Рішенням НКЦПФР № 1925 від 
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27.12.2012 р., передбачено, що СРО мають 
право здійснювати захист прав та інтересів їх 
членів шляхом представництва їх у взаємо-
відносинах з органами державної влади та 
місцевого самоврядування. Для цього органі-
зація наділяється правом оскаржувати в уста-
новленому законодавством порядку будь-які 
акти і дії (бездіяльність) органів державної 
влади та місцевого самоврядування, які по-
рушують інтереси СРО, кожного з її учасни-
ків окремо або групи учасників.  

Очевидно, що при виконанні таких функ-
цій організація безпосередньо не здійснює 
захисту прав учасників – вона лише виступає 
як їх представник у взаємовідносинах з орга-
нами влади, використовуючи при цьому 
юрисдикційну форму захисту їх прав (судову 
або адміністративну). У зв’язку з цим, на нашу 
думку,  підстав для того,  щоб кваліфікувати 
подібні дії СРО як форми охорони або захис-
ту цивільних прав та інтересів її учасників, не 
існує. Тому законодавче визначення даної 
функції терміном «захист» є лише умовним. 

Водночас інститут представництва прав та 
інтересів СРО в даному випадку представляє 
певний інтерес. Як зазначено в наведених на-
ми нормативних актах, а також в установчих 
документах діючих СРО [14, 15], така органі-
зація, представляючи інтереси своїх членів, 
має право діяти від власного імені, зокрема, 
подавати різні заяви, витребувати документи, 
оскаржувати рішення державних органів, 
якими порушуються права її учасників. За-
значене не дозволяє віднести подібні дії СРО 
до інституту представництва, який врегульо-
вано Главою 17 ЦК України, оскільки згідно 
ст.237 представництво передбачає здійснення 
дій від імені особи, яку представляють. Вод-
ночас не можна однозначно віднести подібні 
функції СРО і до здійснення дій в інтересах 
іншої особи без її доручення (ст.ст.1158–1160 
ЦК України). Як відомо, вказані положення 
стосуються недоговірних зобов’язань, які ви-
никають без будь-якої попередньої домовле-
ності між сторонами.  Однак цього не можна 
сказати про взаємини між СРО та її членами: 
дійсно,  формально між ними не укладається 

договір, проте домовленість таки існує – вона 
втілена в статуті організації і підтверджується 
фактом вступу особи в члени організації. 
Крім зазначених труднощів у визначенні при-
роди повноважень СРО з точки зору матеріа-
льного права, існують також проблеми з ви-
значенням процесуально-правової природи 
даних відносин. З аналізу положень чинних 
процесуальних кодексів України випливає, 
що виступ СРО в інтересах її учасників (чле-
нів) в суді не може бути віднесений до інсти-
туту процесуального представництва. Усе за-
значене свідчить про те, що в законодавстві 
необхідно визначити місце представництва 
інтересів суб’єктів підприємницької діяльно-
сті СРО, членами якої вони є. 

Повертаючись до проблематики нашого 
дослідження, розглянемо ті повноваження 
СРО, які можуть бути віднесені до механізмів 
захисту цивільних прав та інтересів. На сьо-
годнішній день уявляється можливим виділи-
ти лише одну форму здійснення подібної за-
хисту, а саме – захист прав та інтересів в 
органах і підрозділах СРО.  

Згідно з чинним законодавством України 
дана форма захисту реалізується у третейсь-
ких судах, які можуть бути створені при СРО 
і подібних їм організаціях (ст.8 Закону Украї-
ни «Про третейські суди»).  Деякі з нині дію-
чих СРО та професійних асоціацій справді є 
засновниками таких судів. Зокрема, це Украї-
нська асоціація фондових торговців2, Профе-
сійна асоціація реєстраторів і депозитаріїв3, 
ВГО «Ліга оцінювачів земель»4 та інші.  По-
рядок розгляду спорів та винесення рішень 
такими судами передбачений Законом Украї-
                                                
 

2 Див.: Звіт про діяльність саморегулівної організа-
ції на ринку цінних паперів Асоціації «Українські фон-
дові торгівці» [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.aust.com.ua/docs/sro/ОТЧЕТ о деятельности 
АУФТ_последняя  редакция.pdf 

3 Див. офіційний сайт Професійної асоціації реєст-
раторів і депозитаріїв [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://www.pard.ua/arbitration. 

4 Див. офіційний сайт третейських судів оцінюва-
чів [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.drsu.gov.ua/show/205. 
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ни «Про третейські суди», а також положен-
ням про третейський суд і регламентами, які 
приймаються і затверджуються кожною окре-
мою організацією. По суті, інших механізмів 
вирішення спорів в рамках СРО чинне зако-
нодавство України не передбачає. 

Між тим, у зарубіжних країнах СРО, на-
впаки, забезпечують існування найрізномані-
тніших форм захисту прав та інтересів своїх 
членів та їх клієнтів, встановлюючи різні фо-
рмальні і неформальні механізми вирішення 
спорів. Зокрема, в США найбільш пошире-
ною формою захисту є центри розгляду спо-
рів (Dispute Resolution). Так, при найбільшій 
СРО учасників фондового ринку, Управлінні 
ринку фінансових послуг (FINRA),  створено 
спеціальний підрозділ для вирішення спорів 
між членами організації, а також між ними та 
їх клієнтами – FINRADR. Метою його діяль-
ності є розгляд скарг клієнтів членів організа-
ції на їх непрофесійні дії. При цьому арбітра-
жний орган має право використовувати різні 
способи захисту прав та інтересів, зокрема: 
припинення правопорушення, відшкодування 
збитків та моральної шкоди потерпілій сторо-
ні та інше. Крім цього, у разі встановлення 
порушень з боку учасника організації до ньо-
го застосовуються різні стягнення, які є міра-
ми відповідальності перед організацією 
(штрафи, попередження, виключення з числа 
членів та інше).  

При поверховому аналізі може здатися, що 
FINRADR, по суті, нічим не відрізняється від 
третейських судів, які створюються при віт-
чизняних СРО. Однак це не зовсім так, оскі-
льки все ж існує низка відмінних ознак. По-
перше, зазначений орган СРО в США може 
виступати не тільки як арбітр з метою прийн-
яття рішення на чию-небудь користь,  але й 
виконувати функції медіатора. Суть медіації 
полягає в тому, щоб вирішити суперечку не-
формальними методами і привести сторони 
спору до компромісного рішення їх пробле-
ми, скріпивши таке рішення Медіаційною 
угодою. На жаль, для правозастосовної прак-
тики України інститут медіації практично не 
відомий [16, c.1313]. По-друге, арбітражна 

процедура в рамках СРО та розгляд спору в 
судах США є абсолютно автономними право-
вими інститутами. Так, ще в 50-х роках ХХ 
століття Верховним Судом США було при-
йнято прецедентне рішення, в якому вказува-
лося на те, що вибір форми захисту права ви-
значається на розсуд сторін, у зв’язку з чим 
для звернення до суду після отримання рі-
шення органу СРО не може існувати будь-
яких перешкод (ані фактичних, ані правових) 
[17].  На відміну від цього,  звернення до суду 
після отримання рішення третейського суду в 
Україні можливо тільки в порядку його оска-
рження і лише у випадках,  встановлених за-
коном (ст.51 Закону України «Про третейсь-
кий суд»).  

При саморегулівних організаціях можуть 
створюватися й інші органи, що забезпечують 
захист прав та інтересів споживачів і членів 
організації. Зокрема, в європейських країнах 
найбільш часто створюється омбудсман. На 
відміну від національної правової системи, в 
якій даний інститут асоціюється лише з пар-
ламентським уповноваженим з прав людини, 
в країнах Європи цей термін вживається в 
найбільш широкому його значенні і застосо-
вується щодо будь-якої особи, органу або ор-
ганізації, які уповноважені на здійснення 
представництва та захисту прав певних осіб. 
Так, омбудсман був створений при СРО на 
ринку фінансових послуг Великобританії з ме-
тою розгляду скарг на дії членів такої органі-
зації, які призвели до майнових втрат їх клієн-
тів або конкурентів чи заподіяли їм моральну 
шкоду (distress). Процедура оскарження дій 
членів СРО досить детально регламентувалася 
положеннями про діяльність омбудсмана. Зо-
крема, ними передбачалися строки давності 
звернення (три роки), ліміти сум, які можуть 
бути стягнуті на підставі рішення омбудсмана 
(100 000 фунтів стерлінгів) та інше [18, c.120–
127]. Однак останнім часом омбудсман у під-
приємницькій сфері утворюється незалежно 
від певної конкретної СРО і, як правило, не 
входить до її структури чи системи її органів. 
Так у Великобританії і в Канаді з початку 
2000-х років були створені окремі організації 
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для розгляду скарг на дії учасників ринку фі-
нансових послуг та фондового ринку. Зокре-
ма у Великобританії був створений Омбудс-
ман фінансових послуг (Financial Service 
Ombudsman), що уповноважений розглядати 
скарги на дії будь-якого учасника даного ри-
нку незалежно від того, членом якої профе-
сійної асоціації він є [19,  20].  Водночас ство-
рення омбудсмана при окремій організації 
також залишається досить поширеним яви-
щем у сфері рекламних послуг і серед профе-
сійних журналістів [21]. 

Відмінною рисою захисту прав та інтересів 
омбудсманом є те, що дана форма захисту є 
найбільш простою для скаржника: вона не 
передбачає оплату будь-яких зборів чи внес-
ків, необхідності дотримання чітко встанов-
леної процедури оскарження та форм звер-
нення. Однак арсенал способів захисту, які 
можуть бути застосовані омбудсманом, є до-
сить обмеженим. Найчастіше його рішення 
мають рекомендаційний характер для сторін. 
Водночас омбудсман має право встановлюва-
ти факт наявності порушення прав і визначи-
ти право на отримання певних компенсацій 
постраждалою стороною. Однак це не озна-
чає, що рішення омбудсмана самі по собі не 
мають жодного впливу на поведінку винної 
сторони. Кожне рішення, в якому встановле-
но факт порушення прав споживача, дово-
диться до відома широкої громадськості: во-
ни публікуються на офіційному сайті СРО, 
розміщуються в друкованих ЗМІ. При цьому 
слід зазначити, що в країнах з розвиненою 
ринковою економікою подібні дії омбудсмана 
мають дійсно негативний вплив на ділову ре-
путацію суб’єкта підприємництва. 

Таким чином, механізми охорони та захис-
ту прав, використовувані СРО, мають низку 
особливостей, які не властиві вітчизняній 
правовій системі. Незважаючи на численні 
переваги, які вони здатні забезпечити, саме 
введення їх в правозастосовну практику або в 
законодавство може викликати певні труд-
нощі. Зокрема, це пов’язано з тим, що чинний 
ЦК України передбачає невеликий перелік 
форм захисту, серед яких – судова та адмініс-

тративна форми,  а також самозахист цивіль-
них прав. Однак, на нашу думку, положення 
цивільного законодавства в частині визначен-
ня форм захисту не слід тлумачити буквально, 
а їх перелік вважати закритим. Це випливає зі 
змісту ст.20 ЦК України, яка встановлює пра-
во учасників цивільних правовідносин здійс-
нювати захист їх прав та інтересів на власний 
розсуд. Видається, що дане положення зако-
нодавства підлягає розширеному тлумаченню 
і, зокрема, повинно розумітися таким чином, 
що в суб’єктів цивільних правовідносин є 
право самостійно визначати форми захисту їх 
прав, які можуть бути як передбачені, так і не 
передбачені законодавством, однак за умови, 
що вони не суперечать йому. 
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Розглядаються особливості механізмів охорони і захисту цивільних прав та інтересів 
саморегулівними організаціями. Встановлено, які саме повноваження СРО можуть бу-
ти віднесені до механізмів охорони цивільних прав та інтересів, а які – до механізмів 
їх захисту. На підставі компаративного аналізу законодавства України та деяких зару-
біжних країн виявлено специфіку механізмів охорони і захисту цивільний прав та ін-
тересів, що застосовуються СРО. За результатами проведеного аналізу запропоновано 
шляхи вдосконалення законодавчого унормування діяльності СРО в Україні. 

*** 
Филатова Н.Ю. Охрана и защита гражданских прав и интересов саморегулируемы-
ми организациями 

Рассматриваются особенности механизмов охраны и защиты гражданских прав и ин-
тересов саморегулируемыми организациями. Установлено, какие именно полномочия 
СРО могут быть отнесены к механизмам охраны гражданских прав и интересов, а ка-
кие – к механизмам их защиты. На основании компаративного анализа законодательс-
тва Украины и некоторых зарубежных стран определена специфика механизмов охра-
ны и защиты гражданских прав и интересов, применяемых СРО. По результатам 
проведенного анализа предложены пути совершенствования законодательного унор-
мирования деятельности СРО в Украине. 

*** 
Filatova N.J. The Guard and the Protection of Civil Rights and Interests by Self-Regulatory 
Organizations 

The features of the mechanisms of guard and the protection of civil rights and interests by 
SROs  discuss.  The  author  describes  which  kind  of  SROs  powers  may  be  attributed  to  the  
mechanisms of the guard of civil rights and interests, and which – to the mechanisms of their 
protection. After the comparative analysis of the legislation of Ukraine and some other coun-
tries the author identifies the specific mechanisms of guard and the protection of civil rights 
and interests applicable to SROs. On the basis of comparative analysis the author suggested 
ways of improving the legislation in this sphere in Ukraine. 
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	Подолання протидії кримінального середовища здійснюється як при виконанні кримінально-процесуальної, пенітенціарної, так і оперативно-розшукової функцій протидії злочинності. Однак із загостренням криміногенної ситуації у країні, посиленням організованих форм злочинних дій, проблема оперативно-розшукового забезпечення кримінального провадження щодо протидії контрабанді набула самостійного, соціального значення. Розширення масштабів контрабанди як транснаціонального організованого злочину, в основі якого знаходяться економічні інтереси, – наслідок глобалізації, що прийшла на зміну протистоянню двох світових систем і яка оцінюється не тільки як визначальна проблема розвитку світу, але і як головне протиріччя ХХІ століття. Транснаціональна організована злочинність представляє особливу небезпеку для світової спільноти, і насамперед для країн з перехідною економікою, темпи її приросту набагато вище темпів приросту іншої злочинності [1].
	Окремим науковим та прикладним проблемам протидії контрабанді приділяли увагу в своїх роботах такі вчені як К.В. Антонов, О.М. Бандурка, А.І. Берлач, М.М. Василина, В.О. Володимиров, В.М. Володько, Д.Д. Давітадзе, О.М. Джужа, О.Ф. Долженков, В.М. Дрьомін, А.П. Закалюк, В.С. Зеленецький, В.Ю. Калугін, М.П. Карпушин, М.В. Качев, В.М. Колаєв, В.П. Корж, Г.В. Кириченко, Ю.І. Ляпунов, О.В. Максимов, В.І. Марко, П.С. Матишевський, О.М. Омельчук, В.Л. Ортинський, І.Ю. Потлов, Є.Д. Скулиш, Б.І. Тишкевич, Ю.І. Сучков, В. П.Філонов, І.Р. Шинкаренко та ін. Але причини виникнення контрабанди як економічного злочину, який скоюється транснаціональними злочинними формуваннями, та напрямки протидії цьому виду злочинної діяльності в тому числі і оперативно-розшуковими засобами потребує окремого розгляду.
	У статті буде розглядатися контрабанда як економічний злочин, який скоюється транснаціональними угрупуваннями та окреслимо основні напрямків протидії контрабанді оперативно-розшуковими засобами в умовах нового кримінально-процесуального законодавства.
	Історико-правовий ретроспективний аналіз умов функціонування суспільства показує, що економічна злочинність охоплює собою всі типи економічних відносин (контрабанду в тому числі), оскільки вона найбільш консервативна щодо умов економічного буття, проблем соціального прогресу і завжди йде поруч з розвитком економіки, науково-технічним прогресом на всіх етапах розвитку суспільства [2]. І це дозволяє нам говорити про закономірний тісний кореляційний зв’язок між економікою і злочинністю. Сутність цього зв’язку полягає в тому, що певний тип економічних відносин породжує і свої різновиди злочинних проявів у сфері економічної діяльності і заходів протидії, а перехід до іншого, більш високого типу соціально-економічних відносин не знищує повністю існуючих видів злочинних проявів, а, навпаки, вдосконалює, видозмінює їх [3, с.21–34, 61–64]. Наприклад, контрабандне вивезення «брудних коштів» із країни існувало і декілька десятків років тому, існує воно і зараз. Але засоби і механізми здійснення цього злочину суттєво відрізняються.
	Таким чином, еволюція економічної злочинності нерозривно пов’язана з розвитком цивілізації і тих соціальних, економічних, політичних і правових перетворень, які супроводжували її поступовий історичний рух [4]. Тому організована злочинність, і вітчизняна в тому числі, наприкінці ХХ – початку ХХІ століття має якісно нові риси. Лідери кримінального світу активно і планомірно створюють більш спаяні злочинні співтовариства з чіткою централізованою побудовою і підпорядкованістю членів угрупування, строгою дисципліною, наявністю розвідки і контррозвідки, збройних загонів бойовиків, сучасною технічною оснащеністю [5, с.4].
	З аналізу наукових робіт [1–4, 6] видно, що контрабанда і суміжні з нею злочини мають в основному організовану структуру, але чи мають вони транснаціональний характер ми спробуємо розібратись, надавши визначення транснаціональній організованій злочинності та виділивши її ознаки.
	Через розмаїтість форм і проявів транснаціональної злочинності єдиного визначення її поняття поки не вироблено. Надалі під транснаціональною організованою злочинністю будемо розуміти сукупність злочинів, скоєних організованими злочинними групами, які виходять за межі однієї країни, тобто торкаються інтересів, що охороняються кримінальним законодавством двох і більш країн. Це визначення, ми вважаємо, відповідає ста.3 Конвенції ООН проти транснаціональної організованої злочинності (12–15.12.2000 р., м. Палермо, Італія), відповідно до якої злочин носить транснаціональний характер, якщо він скоєний:
	а) більш ніж в одній державі;
	б) в одній державі, але суттєва частина його підготовки, планування, керівництва або контролю має місце в іншій державі;
	в) в одній державі, але при участі організованої злочинної групи, що здійснює злочинну діяльність більш ніж в одній державі;
	г) в одній державі, але його суттєві наслідки мають місце в іншій державі [7, с.42].
	Для України з її слабкою захищеністю кордонів особливо значимою є проблема нелегальної міграції як фактор і як вид транснаціональної злочинності. За статистичними даними на території країни знаходиться від 700 тис. до 2 млн нелегальних мігрантів. Більшість із них розраховують перебратися в розвинуті країни Заходу і тому становлять інтерес для організованої злочинності як джерело доходів, порівнянних з доходами від незаконної торгівлі наркотиками і зброєю [8, с.32; 9].
	Широке поширення одержав злочинний антикварний бізнес, тобто розкрадання і контрабандний збут предметів, що представляють історичну, наукову, художню або культурну цінність. Щодня у світі викрадають 450–500 творів мистецтва, але тільки 8–10 % з них повертаються власникам. Серед транснаціональних злочинів незаконні операції з антикваріатом в Україні займають одне з провідних місць. За даними Інтерполу, тільки в країнах Західної Європи (Німеччина, Австрія, Італія, Франція та ін.) діють більш 40 кримінальних організацій, зайнятих контрабандними постачаннями зазначених цінностей на світовий ринок. У США, Італії, Ізраїлю, Франції, Англії предметами культури торгують більш ста магазинів, а у Німеччині – 6 тис. таких магазинів [5, с.9].
	За останні 7 років число розкрадань художніх і історичних цінностей в Україні виросло в 30 разів. Процеси, що відбуваються в державі, спричинили за собою розвиток такого негативного явища, як відтік за рубіж художніх і історичних цінностей. Вони перетворилися на товар, що охоче набувається не тільки дійсними колекціонерами, але і представниками злочинного світу, прагнучими «відмити» незаконно одержані грошові кошти. Діяльність цього кола осіб сприяє виникненню злочинних структур, які, використовуючи недосконале законодавство і підкупивши чиновників, спрощено вирішують процедурні питання, обходять митні і прикордонні правила, обмеження щодо в’їзду до України і виїзду з неї. ФБР були зафіксовані неофіційні контакти між представниками організованої злочинності двох країн з метою досягнення домовленості про «співпрацю», що підтверджує транснаціональний характер цього виду контрабанди.
	У числі транснаціональних злочинів також значного поширення набули: контрабанда зброї, боєприпасів, вибухових речовин, автомобільного транспорту, наркотичних речовин.
	Єдиної моделі транснаціонального злочинного формування не існує: такі формування, як вірно відзначають окремі дослідники, відрізняються за структурою і розмірами, кримінальною кваліфікацією і спеціалізацією, діють у різних країнах і регіонах, на ринках різних товарів і послуг, використовують різноманітні механізми і тактику здійснення злочинів. Транснаціональні злочинні організації, що діють на території України й інших країн СНД, відрізняються досить строгою ієрархією і використанням терористичних методів для підтримки дисципліни своїх членів і досягнення цілей, поставлених їхніми лідерами.
	Положення наукових робіт [3, 5, 10, 11] і наші дослідження [12, 13] дозволяють зробити висновок, що найбільш характерними рисами розвитку транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами, в Україні й інших державах СНД є:
	1) експансія на території Співдружності закордонної організованої злочинності і її змикання з місцевими злочинними угрупованнями;
	2) утворення транснаціональних злочинних організацій (груп) на етнічній основі, що визначає як їхнє співробітництво, так і ворожнечу;
	3) приховування, переміщення і легалізація («відмивання») доходів від злочинної діяльності;
	4) укрупнення транснаціональних злочинних формувань.
	Протидія зростаючої експансії транснаціональної організованої злочинності в сфері контрабанди можлива лише за умови надійного інформаційного забезпечення діяльності підрозділів правоохоронних органів, які здійснюють протидію контрабанді та суміжним з нею злочинам, і комплексним використанням сил, засобів і можливостей як самих цих підрозділів, так і взаємодіючих з ними підрозділів інших зацікавлених вітчизняних, закордонних правоохоронних органів, спецслужб і міжнародних організацій.
	Насамперед, протидія контрабанді вимагає кардинального удосконалення системи координації діяльності всіх силових структур, зокрема СБУ, органів внутрішніх справ, Державної прикордонної служби, митної служби, наділених правом здійснення оперативно-розшукової діяльності. Основне в системі координації – це систематизація, централізація гласної і негласної інформації щодо виявлених процесів в злочинному світі. На жаль, єдиної системи оперативно-розшукової інформації щодо організованої, у тому числі транснаціональної, злочинності в країні не створено. Відсутній єдиний підхід до створення інформаційних систем оперативно-розшукового призначення навіть у рамках одного відомства. У результаті різні оперативні підрозділи створюють і використовують замкнені банки і бази даних.
	З урахуванням цього потрібно, в першу чергу, прийняти конкретні і за можливістю вичерпні заходи щодо забезпечення централізованого накопичення, систематизації і своєчасного використання оперативно-розшукової, а також іншої інформації щодо злочинних формування, що діють на території (об’єктах) оперативного обслуговування і займаються в тому числі і контрабандою. Прикладом такого напрямку роботи може бути створення інформаційно-пошукової системи «Скорпіон» Головного управління по боротьбі з організованою злочинністю МВС України [14]. Така система повинна бути впроваджена, ми впевнені, і для всього блоку правоохоронних органів – суб’єктів ОРД.
	Значний інформаційний і інший потенціал у протидії транснаціональним злочинними формуванням має Національне центральне бюро (НЦБ) Інтерполу в Україні. У процесі розслідування економічних злочинів (в тому числі контрабанди та суміжних з нею злочинів) за каналами Інтерполу може бути отримана наступна інформація: офіційні назви юридичних осіб, зареєстрованих за кордоном; їхня юридична адреса, номер, дата реєстрації; прізвища й імена фізичних осіб-керівників (в окремих випадках – засновників, акціонерів); напрямок діяльності; розмір статутного капіталу; зведення про поточний фінансовий стан юридичної особи; зведення кримінального характеру про діяльності юридичних і фізичних осіб.
	Стосовно конкретного виду контрабанди, наприклад, предметів, що мають особливу історичну, наукову, художню або культурну цінність, правоохоронні органи одержують за каналами Інтерполу інформацію про:
	– культурні цінності, що знаходяться в міжнародному розшуку;
	– наявність і юридичну адресу фірм (організацій), магазинів, що спеціалізуються на торгівлі культурними цінностями в закордонних державах;
	– виставляння конкретних творів мистецтва на аукціонах.
	Важливу роль у протидії транснаціональним злочинним формуваннями, якими скоюється контрабанда і суміжні з нею злочини, відіграє оперативно-розшукова діяльність на об’єктах, пов’язаних з потенційною загрозою їхнього виникнення.
	Попередження і припинення діяльності транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і скоюють суміжні з нею злочини, припускає проведення оперативно-розшукових заходів та негласних слідчих (розшукових) дій.
	У протидії транснаціональним злочинним формуванням можуть використовуватися всі оперативно-розшукові заходи, передбачені Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність» (ст.8 [15]), і негласні слідчі (розшукові) дії, передбачені новим Кримінальним процесуальним кодексом (гл.21 [16]), при дотриманні встановлених ними загальних умов, вимог і обмежень, а також з урахуванням дипломатичного імунітету деяких категорій іноземних громадян.
	Особливо ретельного підходу до підготовки і проведення вимагають такі негласні слідчі (розшукові) дії, як виконання спеціального завдання з розкриття злочинної діяльності організованої групи чи злочинної організації, спеціальний слідчий експеримент, імітування обстановки злочину і контрольована поставка (статті 271, 272 [17]).
	Підводячи підсумок, можна констатувати, що тенденція зрощування загальнокримінальної й економічної, організованої і професійної злочинності потребує розвитку форм і методів взаємодії оперативних підрозділів у протидії національним і транснаціональним злочинним організаціям і групам, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами. У цьому зв’язку регулярними повинні бути: створення міжвідомчих інформаційних систем та взаємний обмін оперативною інформацією; проведення ретельно підготовлених погоджених і цілеспрямованих оперативно-розшукових заходів і негласних слідчих (розшукових) дій; залучення багатопрофільних джерел оперативної інформації, здатних висвітлювати визначені об‘єкти або оперативні контингенти в інтересах усіх підрозділів і служб, що беруть участь у протидії контрабанді і суміжним з нею злочинам; впровадження в криміногенно-кримінальне середовище або на відповідні об‘єкти конфідентів або штатних співробітників, що виконують завдання двох і більш зацікавлених оперативних підрозділів; створення й організацію роботи спільних оперативних груп у місцях масового перебування і переміщення іноземців.



